

蘋果手機「飢餓營銷」製造炒風 收機黨鬧市湧現 阻街兼無牌販賣

獨家報道

國際手機品牌蘋果於9月19日推出iPhone 17系列，其慣用的「飢餓營銷」策略催生炒賣商機，收機黨再度湧現。十一國慶黃金周期間，大公報記者走訪尖沙咀及銅鑼灣的蘋果旗艦店，發現店外收機黨擺設臨時檔成行成市。有手機店主表示港版iPhone 17因「功能齊全」故成為國際搶手貨，內地市場搶購潮，每部機轉手利潤可達數百至上千港元，衍生出人肉帶貨、走私逃稅等操作；今年來港「搵食」的收機黨比去年增加三成。



大公報記者 施文達 陳語彤(文) 融媒組(圖)



尖沙咀收機檔湧現，嚴重阻街兼無牌擺賣。

十一黃金周遊客購物熱點，有「名店街」之稱的尖沙咀廣東道入頭湧湧，國際奢侈品店外出現一條條人龍外，近中港城的蘋果手機旗艦店外，亦有一條「檔龍」，由約十個收機黨擺放的臨時攤檔組成，臨時檔主既收機，亦同時出售iPhone手機。

每個攤檔都是一個手拉可摺式的便攜塑膠箱，只有一個座位般大的膠箱上擺了數個蘋果9月19日推出的iPhone 17系列Pro max橙色、銀色及深藍色最熱炒的三款手機空盒。收機黨豎起紙牌大字標題「高價回收iPhone手機」並列明收機型號，不過每攤檔的檔主不會說出收機價錢，以免被其他收機黨知悉，他們會手持計算機，當有人問價，檔主便用計算機按出收機價錢。

(蘋果專門店)一樣價格，我們要比裏面低200至300元，你虧500賣給我，我再虧200至300元賣出去，我就賺一兩百元差價。」當記者稱考慮一下時，男檔主不耐煩指着蘋果店游說：「你考慮一下？今天裏面沒有手機(缺貨)，我才開這個價，明天裏面有手機出售，你要虧800元至1000元才能放出部機！」

另一檔穿黑衫肩掛有LV印花側揹袋的大叔，以普通話大聲叫喊「iPhone 17有現貨」，欲吸引來往廣東道的內地旅客買機。他的膠箱放滿一盒盒未拆封的iPhone，該販子似乎貨源充足，向記者聲稱所有iPhone 17系列手機都有現貨，開價由12000元至14300元，高出原價2000至3000元。

網民警告「賣部A貨界你」

記者「放蛇」的尖沙咀收機檔，日前有網民上載相關相片，質疑手機來源「邊個會買？陣間賣部華強北A貨界你」、「你買完回家開機才發現係菠蘿手機」；另有網民留言稱路經尖沙咀蘋果店，不滿多個收機攤檔擺賣，在國慶假期吸引遊客流連，令不寬闊的行人路更擠塞，「高炒嘅iPhone水貨客竟然可以直接坐落街邊買(收機)iPhone，真係勁，嗰班先達仔仲要捱住貴舖租，輪硬啦！」

無牌販賣涉犯法

收機黨在街頭無牌販賣，涉觸犯《小販規例》，一經定罪，最高可處罰款一萬元及監禁6個月；若無牌販賣活動同時阻塞公眾通道，最高可被罰款25000元或監禁三個月。

高於定價2000元收機

大公報記者向其中一檔伴裝有iPhone 17放售，該收機檔女檔主表示「只收港版」。記者說有iPhone 17 Pro max 256GB橙色放售，女檔販立即用計算機按出「12200」數字說：「港幣！」當天Apple專頁網上訂購同款手機價為10199元但缺貨。換言之，該收機檔開出比原價高於2001元向記者收手機，她續指：「我們只是炒這系列iPhone (iPhone 17)，其他系列(舊款)我們不炒。」

記者再問若有其他蘋果手機放售，可以怎樣聯絡，該販說可加她的微信，但當記者進一步追問是否可在香港其他地點面交或是否有實體門店，女販稱目前僅在羅湖提供面交服務，在香港並無固定門市。該些收機檔亦同時出售iPhone手機。記者伴稱有內地朋友想買iPhone 17新機，她說：「如果要(我們)發貨，需要額外加人民幣400元，送到羅湖寄出，包盒子，原封機帶過去。」

蘋果店外的多個收機攤檔排得密麻麻，有檔主很忙碌地用電話通知「熟客」說：「現時在尖沙咀，過來看看。」膠箱子開蓋都是一盒盒iPhone。但每檔的回收價有所不同。記者再向另一對年輕男女檔主，問有沒有iPhone Air現貨，男檔主說有開封的(已拆包裝盒)現貨，沒有未開封的手機現貨。當記者稱自己有Air手機，問他們回收價，男檔主指按原價減少500元收機：「因為我們收回來後以原價賣，我們也就賺幾百塊錢。我們不可能賣的價錢跟裏面



▲收機檔檔主在街頭以普通話大聲叫喊「iPhone 17有現貨」。



▲網民質疑收機檔手法「邊個會買？陣間賣部華強北A貨界你」。



▲女檔主用計算機向大公報記者按出「12200」回收價錢。



▲檔主膠箱內全是一盒盒iPhone。

水貨客走私回內地 每部獲利近千元

蘋果店外街頭的收機黨「成行成市」，在先達廣場經營電子產品19年的勇哥表示，記者查問的一檔尖沙咀收機檔表示可在羅湖交貨，勇哥透露這批是內地收機黨，他們收了機後會用渠道運回內地：「佢哋一定走私返內地，一部機走私返內地至少賺800元至1000元，有他們的運輸途徑，一定不是打稅過關，報關都打你二千、三千元稅。」風險雖高但利潤可觀，所以仍有水貨客願意冒險。

勇哥指早在4年前已出現一批內地收機黨，惟近年除了內地行家，更湧現越南、印度、黎巴嫩等東南亞與中東二手買家，來香港收機。他指東

南亞國家會找香港拍檔幫手收機，一部機可賺幾百元差價。「收機黨對我們有影響，收機檔開價較進取，他們想收特定某一個型號，開價便會高點」，收機黨在街頭擺檔交易，屬於無牌販賣，不過勇哥等店東鮮有舉報或投訴，認為效用不大，他指全世界需求的手機型號都不一樣，可能越南要512GB機、印度需求1TB：「每一個地方每一分鐘市場都在變化中，自己做返自己的客都有生存空間。」

炒價漸回落 盡量即日清貨

勇哥指港版iPhone 17屬於「無關」版，即是具備頂配的AI功能、充

電速度和熒幕品質，價格相對具競爭力，且支援國外的eSIM和Wi-Fi 7等先進技術。對追求性價比、重視國際使用便利性的iPhone用戶來說，是個極具吸引力的選擇，故蘋果推出新機，內地及其他國家的收機黨或二手買家湧至香港收購iPhone。

他指今個十一黃金周的整體收機量較去年增加約三成，主因是不少消費者透過官方渠道訂購新機後轉售賺取差額：「多了人上網訂Apple全新機放機界我們，所以我們收到的全新『二手機』盡量即日清貨。」因隨着供貨量增加導致炒價逐漸回落，業界亦需隨之調整收購價。

大公報記者 施文達 陳語彤

海鮮價回收 隨時炒熾

銅鑼灣希慎廣場外有數檔回收手機檔，但墟口情況不及尖沙咀，每檔保持距離，檔主並不高調叫喊，一名擺檔多年的女販說：「我哋只收港版。」並指內地有市場，黃金周期亦是他們收機後再出售的黃金周。

大公報記者伴稱有現貨機，她積極游說記者當日放售，指iPhone 17炒價漲幅大，可以一日跌幅一千元；期間一名男炒家向女販放售iPhone 17 pro 256GB橙色：「未拆，細橙，1萬元」，女販不接受，笑指昨日回收

價可以1萬元，今已跌幾百元。

iPhone 16 Pro細機「災情」慘重

先達廣場手機店主勇哥稱現時(10月1日)17 pro的放售差額每一部機尚可賺400至500元，但強調炒機不一定炒贏：「好似蘋果Air，你今日網上訂貨，明日有貨，價錢會低過公價，視乎市場供求，都是飢餓營銷手法造就炒風，你今日想買的型號，兩周後才出貨，短時間有炒價。」

去年9月20日iPhone推出16 Pro細機，不少機主炒熾機成蟹貨，網上蝕讓約一千元，「災情」慘重。iPhone 16 Pro(細機)在2024年9月20日正式開售的上午11時半，回收價僅比「原價多1蚊」，至當日下午原價8599元的128GB 16 Pro，放機要蝕600元。開賣4日後，手持「蟹貨」的炒家不斷在二手交易平台Carousell放機止蝕，放售價較原價蝕400元至900元不等。

大公報記者 施文達 陳語彤



疑兇(左)與受害者(右)在海心公園。

海心公園傷人案 警拘露宿漢

【大公報訊】記者古偉勳報道：紅磡海心公園前日(4日)發生割頸傷人案，兩名男子疑遭一名露宿者用刀割傷頸部逃去，警方其後將該名施襲者拘捕。警方不排除疑兇有精神上問題。

前日紅磡海心公園，兩名分別37歲和25歲男事主，在涼亭遭一名男子用水果刀施襲，身體包括頸部中多刀，二人均昏迷送往伊利沙伯醫院搶救，情況仍然危殆。疑兇手部染血沿海邊往庇

利街方向逃去，並將水果刀扔進海中。警方昨日(5日)下午公布兇徒身份進行全港通緝，翻查大量閉路電視及情報分析，在紅磡拘捕一名31歲男疑兇，現正扣查。被捕男子是在深水埗、紅磡一帶流連的露宿者。警方不排除疑兇有精神上問題，將調查兩名受害人在涼亭期間的談話內容是否刺激疑兇。而飛虎隊的「水鬼隊」落海搜證，包括尋找涉案兇刀。

佐敦道撞車剷上行人路7傷

【大公報訊】記者莫思年報道：九龍佐敦道昨日(5日)發生嚴重交通意外。昨日下午約2時，一輛銀色私家車沿佐敦道行駛，當駛至上海街十字路口時懷疑突然失控，撼撞前方一輛白色私家車車尾，其中一輛私家車繼而剷上行人路。當時交通燈位有不少途人等候過路，意外造成7人受傷。

警方接報指佐敦道5車相撞，涉及3輛私家車及2部巴士。其中一名途人被車輛撞倒後浴血倒地傷勢嚴重。救援人員把傷者急送醫院搶救。

據報，3輛私家車3名男司機均受傷，其中一輛私家車上一男兩女乘客亦都受傷。被波及的兩部巴士上沒有人受傷。警方經調查後，在銀色私家車上發現16包(約6.5克)懷疑可卡因及約1克懷疑「冰」毒，拘捕車上男司機，涉嫌「狂亂駕駛」、「駕駛時沒有有效駕駛執照」、「販運危險藥物」及「藏有危險藥物」。



▲佐敦道昨日發生嚴重交通意外，一輛私家車被剷上行人路，造成7人受傷。